

11-34

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

I ТУР

Ф. И. О. Сухаринов Никита Евгеньевич

Регион Санкт-Петербург

Город Санкт-Петербург

Район _____

Село _____

Школа ПБОУ инновационное № 642 „Земле и Вселенная“

Учитель Сивакова Лариса Александровна

Сочи
2015 г.

брюг : 12г. 13мес.
восторжевка : 124. 16 листов

Bruxog : 12e. Bresse.

возвращение: 124. 16eeee

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

(г. Сочи, 2015 г.)

11 класс

I ТУР

№	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	Итого
Макс. балл	16	14	15	11	12	10	12	17	7	18	132
Оценка	8	6	8	10	10.5	8	5.5	6	3.5	16.2	78
Примечания						3	+1.5				
Подпись											

80+38
= 835.

ВОПРОС № 1

1. Слово *чиабата* в современном русском литературном языке может быть четырёх- или трёхсложным в зависимости от того, какой звук произносится в нём после [ч'] – гласный [и] или очень похожий на него в безударном слоге согласный [j].

Как понять, какой именно звук – [j] или [и] – был произнесён в этом слове **уже после того, как он был произнесён?**

2. В некоторых словах русского языка (например, *кинотеатр*) гласные, обозначенные двумя буквами, могут произноситься в один слог или в два.

Как понять, сколько гласных – один или два – будет на месте такого сочетания **ещё до того, как оно будет произнесено?**

3. В Москве есть магазин напитков «Главпивмаг». Это название может быть произнесено как с одним ударением, так и тремя.

1) Как понять, было ли ударение на гласном [и], **уже после того, как он был произнесён?**

2) Как понять, будет ли ударение на гласном [и], **ещё до того, как он будет произнесён?**

1. По количеству последующего гласного. Тогда [i]
там будет двойной, отчётливый звук [а] (т. к. это одногласное слово; ср. Га́йко, Га́йтруи). Иначе там будет [ʌ] (это гаюк, а не я). Но в обычной звук, в которых превышает огласка /а/ в прерывистых слогах в русских словах.

2. Если произносится в два слога, неизбежно наступит ударение на 1-м слоге (кинотеатр). Если в один, то и во всём слове будем одно ударение. Иными словами — по количеству и расположению частей первого слога.

3. 1) При произнесении этого слова с третьим ударением между слогами будут паузы, а значит, будут опущаться звонкие согласные кончики слогов.
Если в конце частного [и] идёт [ф] — частный был ударный. Если [б] — не более.

2) По количеству и количеству частей в первом слоге (если он ударный, то и ГИ будет ударным), а также аналогично прерывающему пускому, то тому, определяет ли звук в конце первого слога (если определяет — [и] будет ударным).

ВОПРОС № 2

В 2014 году Сочи стал столицей XXII Зимних Олимпийских игр, в рамках которых проводились состязания по 15 спортивным дисциплинам, среди которых:

прыжки с трамплина, конькобежный спорт, лыжные гонки, санный спорт, бобслей, фристайл, сноубординг.

Вопросы и задания:

1. Образуйте соответствующие нормам литературного языка имена существительные, называющие спортсменов каждой дисциплины. Можно ли выявить на лексическом уровне закономерность в образовании слов с суффиксом -ист-?

2. Все образованные Вами существительные обладают некоторой лексико-грамматической особенностью, которая отсутствует у наименований спортсменов, занимающихся, например, греко-римской борьбой. Укажите эту особенность.

3. Слово кёрлингист (название спортсмена, занимающегося кёрлингом) в современных текстах и словарях пишется с буквами Е или Ё в первом слоге. Объясните, различается ли мотивация написания Ё в словах кёрлингист и сёгунат ('военно-феодальная система правления в Японии')? В каком из двух случаев написание Ё в языке первой половины XXI в. является менее оправданным?

4. Наряду со словом кёрлингист, которое возникло непосредственно в русском языке, в данном значении употребляется и заимствование из английского языка кёрлер. Исходя из этого, можете ли Вы предложить иное объяснение написания буквы Ё в слове кёрлингист?

5. В каких словах русского языка подобная вариативность написания невозможна? Докажите свой ответ, используя слова со сходными фонетическими условиями.

1. Правильность, конечно же, чистик, саночник, бобчик, 0,5
брюстайнер, стаудорукс. Да, можно с этим образовать
от малозначимых основ, при этом не разместить в слове
специальную ред этого Занимательного слова! (брюстайнер, 3,5
кинер). 2. 1 (?) ударение при произнесении не переносится на флексию 0,5
3. Оба образования судят способами от слова, где буква ё
обозначает ударный звук (кирпич, сёлку), причём
с помощью суффиксов, «стремившихся» ударение 10.
(ср. прикам, патриархат, стаудорукс, кончикин).
Буква ё испытывает же тоже, чтобы, вопреки
правилу о несуществовании безударного [о] в
русском языке, в данном случае произносимое звук
[о] с плавными ударением. Это напоминает созвучие
различескую и графическую обусловленность с моновиртуозами словах.
Это менее очевидно в слове сёлкин, поскольку
производящее слово сёлку малоизвестно. Скорее
см. обратно

ВОПРОС № 3

На Всероссийской олимпиаде 2009 г. большой интерес школьников вызвало задание, в котором рассматривались словообразовательные кальки (слова, полученные с помощью поморфемного перевода иностранных слов на русский язык) латинского *camelopardalis* ‘жираф’: полные (*велбудорысь*) или частичные (*верблюдопардус*).

Греческий корень *-prep-*, выражавший идею уместности, при калькировании сложных слов передавался при помощи славянского корня *-ЛЕП-* (например, церковное каноническое имя *Фео-преп-ий* вошло в русский язык в виде кальки *Бого-леп*).

Полными словообразовательными кальками с греческого являются в русском языке и сложные прилагательные с корнем -ЛЕП- (*боголепный, великолепный* и др.). Все они имеют сходную морфемную структуру.

Вопросы и задания:

1. Эти сложные прилагательные-кальки на русской почве испытали влияние семантики славянского корня **-ЛЕП-**, у которого было: а) первичное (в словах *лепить*,

18 4. В слове 'кірмез' неизменяемое корне -кірмез-. Значение
это в 'кірмезисти' — пакистанцы.

5. Тре́хсилл. суффикса, требующего ударения.
Но́ра — ё буде́т соверше́нно нерка́жимово́ю обозна-
чать ударный [о].

липнуть) и б) вторичное значение (лепота, нелепый). Определите первичное и вторичное значение славянского корня -ЛЕП-.

2. В составе сложных прилагательных (**боголепный, великолепный** и др.) корень -ЛЕП- выражал два разных значения, заимствованных из греческого языка. Второе значение корня сохраняется в современном русском языке, а исконное первое значение и в древнерусскую эпоху можно было встретить лишь в отдельных контекстах.

Рассмотрите контексты, в которых употребляются слова **боголепный** и **великолепный** в исконном и переносном значении, и определите эти значения в каждом из случаев, учитывая влияние семантики корня -ЛЕП-.

(1) *Боголепное церковное пение хора, по словам очевидцев, превосходило пение и Придворной певческой капеллы, и капеллы графа Шереметева.*

(2) *Во Христе соединены все признаки боголепного достоинства.*

(3) *О Боге: великолепная слава, великолепное явление.*

(4) *Великолепное настроение, великолепная женщина.*

3. Какие ещё два сложных прилагательных с корнем -ЛЕП-, которые в современных словарях русского языка даются с пометой «устаревшее», имеют сходную морфемную структуру? Сформулируйте для них исконное и переносное значение.

4. Определите, в каком из найденных Вами слов в переносном значении не нашла отражения семантика славянского корня -ЛЕП-.

1. Первичное связano с соединением, прикреплением друг к другу каких-то частей, объектов, вещества. Вторичное — применено в ширю (= щепляющий вши).
2. Исконное — (2), (3) = 'присущий каму/тому-либо, достойный кого/чего-либо'. Переносное — 'стремление, тяга к изображению, напрягать, быть подобным' (1), (4).
3. раболепство (исконное: рабский, низкий); современное: изображающее раба, Гереносное — (1), (4) = 'присущий каму-либо', 'честивый перед кем-либо' (а велика липкая нога — очень примененный, велико липкий). Верно, славянский и греческий корни в русском языке новички друг на друга и перемешиваются.
3. раболепство (исконное — рабский, низкий;
- 0,5 1,5 с учестью орфографии

переносное – 'принесённый рабу, унесённый рабом'
 (это же современное).

ВОПРОС № 4

В первом столбце таблицы приведены значения слов. Слова, соответствующие этим значениям, этимологически родственны друг другу, но в современном русском языке их родство нами уже почти не ощущается.

Рассмотрите значения исторически родственных друг другу слов и восстановите данное этимологическое гнездо. Объясните, какое общее исходное значение объединяет найденные Вами слова.

	Значение слова	Слова этимологического гнезда
1	'Рабочий, добывающий полезные ископаемые'	рудокон
2	'Природное минеральное сырьё, содержащее металлы'	руда
3	'Система подземных сооружений для добывания полезных ископаемых'	рудник
4	'Результат окисления металла'	ржавчина
5	'Съедобный гриб, названный по своему цвету'	рыжик
6	'Выцветший, ставший бурым'	пергаментный
7	'Цвет волос, совпадающий с сезонным именованием одного из обитателей леса'	русый
8	'Человек или его лицо начинает разгораться, меняет окраску вследствие душевного волнения'	разрумяниваться
9	'Покрыть щёки красящим веществом, используемым в косметике'	наружинить

Исходное значение: тёмно-красно-коричневый цвет

ВОПРОС № 5

Многие русские фамилии восходят к личному имени или прозвищу родоначальника (финалы фамилий, как и притяжательные суффиксы в современном языке, указывают на окончание исходного слова: *Лобов* – *Лоб*, *Лобачев* – *Лобач*, *Лобашкин* – *Лобашка*, *Лобашков* – *Лобашко*, *Лобастов* – *Лобастый*).

В каждом данном ряду найдите одну лишнюю фамилию. Для этого определите общий признак фамилий в рядах. Кратко опишите отличие выбранной Вами фамилии от других по этому признаку.

A) Бахвалов, Брызгалов, Доставалов, Загибалов, Качалов, Шаталов.

Б) Гуляев, Загребаев, Катаев, Колупаев, Краснобаев, Пинаев.

В) Белоруков, Долгополов, Кривоносов, Кривополенов, Косоротов, Мокроусов.

Г) Добрыгин, Коротыгин, Косыгин, Малыгин, Перелыгин, Смурыгин.

1. *А) Бахвалов* (восходит к воздушному бахвалству,
остальные восходят к невоздвратимому).
1. *Б) Краснобаев* (остальные восходят к шакалам,
а Эта – к сивохолестому „краснобай“ (или
сиву „краснобай“, это не привычное имя)).
1. *В) Кривополенов*. Остальные указывают на
ошибочность внешности родоначальника (безе
руки, кривой нос etc). Эта же имеет не вполне
ясную этимологию, относится как-то к какому-то
крайнему налету. Возможно, родоначальник криво
рубил дрова на налесья или жил в деревне
Кривое Поле.
1. *Г) Перелыгин*. Остальные указывают на черту
характера или внешнюю черту (Смурыгин –
широкий, Косыгин – ?косоглазые etc) родоначальнико. Родоначальник же Перелыгиных либо
жив в Перелыгиино (?некоторые промежуточные
точка с станице / деревне между лугами),
либо осуществлял некое религиозное, празднование
идола „иерофанта“.
- 05

ВОПРОС № 6

Даны цитаты XI-XVII вв., в которых выделены устойчивые сочетания. Определите значения сочетаний, укажите в скобках номера примеров, в которых они представлены.

Будьте внимательны к контексту: одно и то же сочетание может иметь разные смысловые оттенки. Значения в разных примерах могут повторяться.

1. Бысть великому князю **по любви** рѣчь съ новгородци, и отложиша Ѱздъ.
2. Отдалъ де онъ Терешка самъ **по любви** племянника своего пытать.
3. И про тот межевой овраг **по любви** допрашивали въ правду у тутовыхъ деревень Барсукова и Жигулева крестьянъ старожиловъ, которые памятаютъ лѣть за 50 и 60.
4. Изяслав же послалъ къ Володимерку, къ свату Юрьеву, глаголя: «**въведи мя в любовь** к Юрьеви, а азъ во всемъ есмъ виноватъ пред Богомъ и пред нимъ».
5. **Створи любовь**, бѣче, покажи ми путь.
6. И людие все Русии послаша ны к Роману... и Константину... **створити любовь** самими цѣри, съ всѣмъ боярствомъ и съ всими людми грѣцкими на вся лѣта.
7. Идущемъ же имъ въ путь, сътвори ученик метание старчу, глаголя: **створи любовь**, отче, и повѣждь ми, кто есть старецъ съ.
8. Того же лѣта Ѱздивше новгородчкыя послове, ис концевъ по боярину, въ Юрьевъ въ Нѣмечкои, **смолвиша** нѣмецъ съ плесковици **в любовь** и бысть межю ими мирно.
9. Нищихъ на свою работу **без любви** ихъ не нуди.

- **по нраву** (1) | 1
- **по собственному желанию** (2, 9) | -
- **помирить** (4, 8) **или познаніемъ, подружить** (6) III + 0,5
- **нравиться** **любосердце** (5, 7) || 0,5
- **мягко, ласково, но-дружески** (3) -

9 - Отрицание собственного желания, т.е. пренебрежение.

8 + 0,5 + 0,5

= 8

ВОПРОС № 7

Рассмотрите частичный пример спряжения трёх русских глаголов совершенного вида, как они спрягались несколько веков назад в древнерусский период:

съзижду	съважу	заквачу
съзиждеши	съважеши	заквачеши
съзиждеть	съважеть	заквачеть
...

Известно, что два из этих глаголов претерпели перестройку спряжения, а у третьего она осталась неизменной.

Вопросы и задания:

1. Приведите инфинитивы этих глаголов в современном русском языке.
2. Какая общая морфологическая особенность объединяла эти три глагола в древнерусский период? Обоснуйте свой ответ.
3. Укажите глаголы, которые претерпели изменения в спряжении. Объясните, как они спрягаются в современном русском языке, и предположите возможные причины произошедших изменений.

1. создатъ, свадатъ, захватитъ.
2. Они были однородные (категории личности вида налична ли форма). Их одинаковые формы можно трактовать и как формы НВ, и как формы простого БВ. Их инфinitивы: СЪЗИДАТИ, СЪВАДАТИ, ЗАКВАТИТИ. Видно, что также у всех трех было переводимые согласные (или группы) в личных формах по сравнению с инфинитивом: А/ЖД; З/ЖТ/Ч. Они связаны с личностью сущ. под воздействием имена, используя бывшее реже образование личных форм.
3. создатъ (под воздействием архаичного спряжения неорусского языка речи); захватить (переход из современного I спр. в II спр. ⇒ использование переводимые личных формах, кроме 3-го ед. ч. н.в.)

ВОПРОС № 8

В сборнике «Пословицы русского народа» В.И. Даля есть такое выражение:

Что полпятаста, что пять девяноста — тѣ же девять сороковъ с девяностомъ.

Вопросы и задания:

$$\text{Σ} = 6 + 1,5 = 7,5$$

1. Укажите значения каждой из трёх выделенных конструкций, а также смысл пословицы в целом.

2. Поясните, как построены все выделенные в пословице слова и конструкции. В чём заключаются их отличия от форм, существующих в современном русском языке?

1. 'полпятаста' — 'пятьсот (пять сотен) moins половина 0,5
сотен (= пятьсот пятьдесят); 'пять девяноста' — 'пять раз по девяносто (= 450); 'девять сороковъ с девяностомъ' = 9 · 40 + 90 = 450. 0,5

Смысл пословицы — 'Это одно и то же'. 0,5

2. а) **Приставка** 'пол-' означает восприятие половины разнера, который фигурирует ранее (здесь — половины сотни). Слово 'полпятаста' — сращение 1 синтаксической конструкции 'пол пята ста'. В ней слова 'пята ста' связаны согласованием (в соврем. языке в коч. наречах также есть согласование числительного и слова), а наречии слов 'пята ста' управляем слово 'пол', требующее Р.п. б) 'Пять девяноста' — ср. пятьсот (= пять сотен). Это словосоч. с управлением ('пять' требует Р.п.). Как и 'пятьсот', означает умножение на 5. б) 'Девять сороковъ' — то же, что 0,5 в п. б) (умножение 40 на 9). Предлогом 'с' вовремя смысльное (ср. 'Катя с Машей' — равноправные девчонки, так и здесь, равноправные склоняются).

В современном языке это либо 'навязывает'

числа (четвертися тысячицент), и они тогда не считаются синтаксическими, это исключают особую моресть речи лиц, называющих числа ≥ 5 (человека, пятьсот сорок и т.д.). Эта моресть: 'числ. от 5 до Т.н. с упоминанием на корёль (переносом ударения) + числ. в Ч.н.' Но ~~каковы конструкции, образованные по послеречной морести, не имеют чётких синтаксических следствий?~~ (Это можно назвать особой морестью управления переносимых чисел, т.е. управление с Т.н., послеречной и переносами ударения). 0

ВОПРОС № 9

В нескольких зарубежных работах по теоретическому синтаксису приводится следующий пример предложения, оформленного средствами русского языка:

Каждым новым сапогом натирает ногу его носителя.

Вопросы и задания:

1. Напишите, какой смысл призвано передать это предложение.
2. Назовите и объясните возможные причины того, почему это предложение не является правильным с точки зрения русского языка.

1. Все новые сапоги (т.е. неразличимые) натирают ноги (сторони, все носители). 10
2. а) Глагол 'натирать' в безличном употреблении требует род-тире в Д.п. (например, 'мне'). Но здесь упоминание передаёт обобщённый смысл, поэтому нужно, какое род-тире ставить ('всем' или 'одним'?). А без упоминания это просто неверно.
б) Слово 'носитель' в РЯ не употребляется в значении 'носитель некий предмет оружия'. 15
3. а) О сапогах здесь говорится в ед.ч., но лучше было бы использовать мн.ч., так как свойство натирать обычно склонно паре сапогов, п.ч. их покупают парами, а не по отдельности.
б) П.к. нужно мн.ч., то и слово 'каждый' неуместно (лучше — 'все', 'всё'). 81
- 4) И висит слово 'его' в таком случае мужского слова 'их'.

ВОПРОС № 10

Сделайте перевод текста XVII века на современный русский язык и выполните задания.

Срамъ честныи* лице д'евы оукрашаєтъ,
Егда та ниуесоже не лѣпо дерзаєтъ.
Знамъ же срама того знаєтса оттвадъ,
Яще очесть не мешиетъ сюдъ и онвадъ,
Но смиренна га держитъ нижъ низпвщенны.
Постомно, аки вты къ земли пристроенны
Паки аще газыкъ си держитъ за звами,
Я не разширяетъ са тищетныи словами.
Мало бо подобаетъ д'евамъ глаголати,
Много же къ чистымъ словамъ оushi приклонати.

* В выражении *срам честный* слова должны быть прокомментированы как отдельные лексические единицы, а затем должен быть сделан вывод о значении всего устойчивого сочетания.

Вопросы и задания:**I. Лексика.**

- 1) Определите значения подчёркнутых слов в тексте. Чем отличаются архаичные значения этих слов от современных?
- 2) Что означает сочетание *сюду и онуду*? Приведите этимологически родственные слова современного русского языка, помогающие понять его значение.

II. Архаичная грамматика.

- 1) Объясните, в чём заключается особенность отрицательной конструкции во второй строке с точки зрения современного языка.
- 2) Определите, какой частью речи и каким членом предложения является словоформа *не лепо*. Докажите свою точку зрения.

Непрочная стыдливость либо ревнивость украшаетъ
Когда та ищетъ неприимимою (нечестивою) [денежь] нередко затмъ

Знак же этой стыдливости уходит в отчуждение,
Что она не может шаг из спортивов в спортивную,
А смиренно держит их опущенными вниз
Постоянно, сидя союз прикованы к земле.

ДЕНЬГИ (Букв. ДЕНЬ = 'если') она держит язык за зубами,
А не расхораживает пустышки (искусствами, мимимишими словами).
Что девушки мало породает говорить
И много обращают служ к чистым словам.

I. 1) СРДЧЬ - стыдливость, скромность. Сейчас это
синоним слов 'стыд', 'позор'. Они (Эти значения)
связаны метафорически: результатом непотных
дел (позор) и какство, напоминающее их побеги
(что же наяву естестве у пристрастивших людей;
все совершивших проступок, — стыдливость). +
ЧЕСТНЬИХ - от слова 'чест' (= 'небывалость',
'человеческий' в одном из значений, ср. 'христианъ
честъ до свадьбы'). Сейчас 'честный' — скромный;
правильный (но не обнаруживающий честного).

Срам честной — непотное/небывалое/чело-
вековское стыдливство. Вероятно, слово 'честной'
состоит из двух. Не просто с честью, а именно с чест-
ной небывалостью только в отчуждененных контекстах, таких как этот.

ЗНАМА — то, что упоминаем, обозначаем Истину (брак). +
Вторичное (соврем.) значение — 'боевое знамя'.
Из этого вторичного значения образуются и другие
(север, логуз).

ЧЕСТЬНЫИ. Соврем. значение — 'брехёгой' —
на пропав', 'напрасный'. Это первичное значение. Далее
в этом значении слово употребляется. Вторичное (в тексте) —
'непутевые, пустой, бессмыслический, праздный' (все
цели попусту, вымучанье). Это архаичное значение.

НЕЧЕСТЬ — непристойно, неподобающе, неуместно. Сейчас
одно, смешно'.

ДЕРЗАТЬ — 'осмеливаешься делать' (первоначально — 12
значение). Сейчас имеет скорее наим. Котешматый и
значит 'осмеливаешься, непреклоняешь, испытываешь счастье', одарен

2) стору и оттура — тута-суга, из споротов в сти
бнеріп-наазар

36. Ср. сей (этот, близкий) и отын (далёкий).
Второе членение этого словосочетания сказывается
в словах где, кура, тута, оттура, когра etc.
органическое членение (однозначное)
- II. 1) Сейчас мы бы представили еще одно отрицание:
'ничию неуспешного не делает'.

В начале XVII века членение (однозначное)
с приставкой 'ни-' было вполне самоуверенное
и не требовало еще одно отрицание, т.к. саме си
излияние выражало.

- 2) Краткое привлекательное. Это согласование в форме
личне-наимене с НИЧЕГОЖЕ. Наречие или же и
доминиция никак не относится так, чтобы это было ура-
менно и по-русски. Член нр-е — сонце. определение
(e.g. р., в. н., ? ср. п.).

16

11-34

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

II ТУР

Ф. И. О. Сыхаринов Феликс Евгеньевич

Регион Санкт-Петербург

Город Санкт-Петербург

Район _____

Село _____

Школа ТФОУ гимназия № 642 „Земли и Вселенная“

Учитель Сивакова Дороти Александровна

Сочи
2015 г.

11-34
16.08.2018

Напишите сочинение на лингвистическую тему.

Прочитайте отрывок из интервью В. А. Успенского, доктора математических наук, профессора, заведующего кафедрой математической логики и теории алгоритмов механико-математического факультета МГУ.

«...Ряд положений языкоznания может быть изложен с математической точностью. (А для литературоведения, скажем, подобный тезис справедлив разве что в применении к стиховедению.) В то же время именно на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своём родном языке. Уроки языка и уроки литературы на родном языке проводятся, как правило, одним и тем же учителем; на наш взгляд, было бы полезнее отделить лингвистику от литературы и объединить её с математикой, чтобы один и тот же учитель преподавал и математику, и родной язык».

Как Вы думаете, что имеет в виду В. А. Успенский, говоря о том, что «на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своем родном языке»? Согласны ли Вы с тем, что в школьном преподавании следует отделить русский язык от литературы и объединить его с математикой?

Как известно, математика — царица наук. Она больше остальных областей знания имеет дело с чистой абстракцией, не ограниченной законами органического мира. В повседневной жизни мы редко оперируем серьёзными

математическим аппаратом, а представление и, в особенности, умственное описание математических идей требует серьёзного усилия мысли. Как это кажется, именно это имеем в виду В. А. Успенский, говоря о том, что „на уроках математики удачные мысли бывают приуждаться правильностью выражать свои мысли на своей родной языке“. Математика приучает человека к строгости, и именно эта строгость помогает формализовать мысли. Число превращение в слова даёт самое сложное абстрактное идей, человек обладает родным языком в такой сфере.

В связи с этим, а также с тем, что „... под напоминанием языкоязычия можно достичь изъяснения с математической точностью“, В. А. Успенский предлагает отединить в школьном преподавании русский язык от литературы и обединить его с математикой. Мне это предложение кажется вполне здравым, и я готов привести аргументы в его пользу.

Литература имеет дело с русовесами, философскими вопросами, а изучение языка — с правилами, с закономерностью проявлявшимися в нём изменениями на языковой, морфологический, систематической уровнях. Иными словами,

объект изучения лингвистики по степени стройности и структурности значительно ближе к объекту изучения математики, миру чисел, нежели к объекту изучение литературы.

Методы лингвистики также сходны с математическими, в то время как методы литературоведения, хотя и разнообразные, нередко основываются на подобии речево-записной базы к исследованному результату. Это необходимо, поскольку при изучении человека и общества в духовном плане невозможное однозначное решение — на одну проблему всегда можно взыскать с нескольких сторон. Здесь мы уже затрагиваем проблему единства иностических явлений. Но всё-таки в языке, как и в математике, истина одна, ведь в ней нет места расплывчатости: мы можем точно и подробно описать его состояние как с синхротической, так и с диахротической точки зрения, даже если по гастрономическим причинам какие-то изменения в ней происходили недавно. Раньше элементов такого же иного его уровня.

<см. обзор>

Методы лингвистики, как и методы математики, хотя и не исключают возможность генеративной догадки, основанные на последовательном приближении к решению проблеме, приводящем к единственно правильному ответу.

Приведённое рассуждение показывает, как много общего у лингвистики с математикой. В заключение скажу, что разделение лингвистики и математики своеобразно разделяет цель научного образования на два компонента: с одной стороны, воспитывать внутренне развитого, культурного человека, а с другой, ~~дать ему~~ конкретные знания, научить логично последовательно и логично.

16/0